Kortdurende Psychodynamische Psychotherapie
bij patiënten met en zonder een persoonlijkheidsstoornis
Prof. Dr. Jan J.L. Derksen

De doelstelling van deze theoretische-technische cursus is tweeledig. Kernaspecten van de psychoanalytische theorie over het onbewuste, de determinering van symptomen en de ontwikkeling van de subjectiviteit worden op begrijpelijke wijze toegelicht. Voorts komt de psychoanalytische psychodiagnostiek vooral gericht op de indicatiestelling voor kortdurende psychodynamische psychotherapie (KPP) uitvoerig ter sprake. Voorts worden de deelnemers geacht na afloop van de cursus niet alleen een goed begrip te hebben van de technieken behorende tot de KPP maar ook in staat te zijn hiermee op een elementair niveau te werken bij zowel patiënten met als zonder een persoonlijkheidsstoornis. Dit laatste betekent vooral dat ze in staat zijn deze technieken te integreren in hun bestaande manier van psychotherapie bedrijven. 

De cursus bestaat uit vier dagen waarin van 10.00 tot 17.00 uur wordt gewerkt. In totaal gaat het om 24 cursus uren waarvan er 12 in belangrijke mate gericht zijn op de psychodiagnostiek en 12 op de technische interventies. 

Eerste dag:

Kennismaking, uitreiking literatuur, afspraken over de werkwijze.

De docent geeft een breed overzicht van de kernaspecten van de psychoanalytische theorie. Voorts wordt uitgebreid ingegaan op de diverse modellen in de KPP

Na de middag wordt er door de docent tevens een geval ingebracht.

Tweede dag:

De ochtend staat in het teken van de theorie die door de cursisten is voorbereid. De structurele diagnostiek zoals die is ontwikkeld door Kernberg ook hierbij ook aan de orde.De middag is gereserveerd voor gevalsstudies. Hiervoor brengt de docent zowel audio als videomateriaal mee waarin aan de hand van door hem gediagnosticeerde en behandelde patiënten de inzichten uit de theorie worden geïllustreerd. 

Derde dag:

De docent resumeert kernaspecten uit de KPP aan de hand van de literatuur en hij legt een speciaal accent op diagnostiek en behandeling van narcistische stoornissen.

In de middag staat technische training centraal. Hiervoor worden zowel door de cursisten ingebrachte casussen (bij voorkeur via audio of videomateriaal) gebruikt als door de docent ingebracht materiaal. De specifieke technieken worden via rollenspelen verder ontwikkeld.

Vierde dag:

Tijdens de ochtend wordt de KPP bij patiënten met een ernstige persoonlijkheidstoornis verder onder de loep genomen. Zowel specialistische diagnostische als behandel aspecten komen aan bod. 

De middag ligt het accent op training van de technische aspecten. Hierbij worden rollenspelen georganiseerd waaraan elke cursist deelneemt. 

De toetsing vindt als volgt plaats. Een maand na afloop van de cursus levert elke deelnemer een essay in van ongeveer vijf pagina’s waarin een patiënt onder behandeling van de cursist wordt geanalyseerd in psychodynamische termen. Hierin komt de psychodiagnostiek aan bod en tevens wordt er verslag gedaan van de integratie in deze behandeling van de geleerde technieken uit de KPP. Uit het essay blijkt een diepgaand begrip van de bestudeerde literatuur. Dit essay wordt beoordeeld door de docent. Bij een voldoende prestatie wordt een certificaat uitgereikt. 
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