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Ik zal beginnen met enkele observaties ten dele afkomstig uit het dagelijkse leven, ten dele uit de klinisch psychologische praktijk. Dan bespreek ik het narcisme in de kinderjaren, vervolgens de weerspiegeling van narcistische trekken in de cultuur en samenleving en tot slot bespreek ik enkele problemen bij het aan de macht houden van narcisten. In deze voordracht neem ik de vrijheid, passend in deze tijd, persoonlijke impressies tot expressie te brengen in plaats van empirisch te onderzoeken.  

Enkele observaties

Sinds ongeveer vijf jaar sta ik elke dinsdagochtend tussen half negen en kwart voor negen op de Heyendaalseweg in Nijmegen in de rol van verkeersbrigadier het veilig over de zebra heenlopen van kinderen met hun ouders te bewaken. Op het moment dat ik, in een fel oranje cape, mijn spiegelei ophef en op een oranje fluitje blaas staat het voetgangerslicht op groen en het doorgaand verkeer op de Heyendaalseweg heeft rood. Het is echter bepaald niet vanzelfsprekend dat de verkeersdeelnemers richting universiteit en richting stad zich conformeren aan de afspraken gemaakt bij rood licht. Het zijn vaak de fietsers richting universiteit met wie ik in conflict dreig te komen, soms zijn dit dezelfde die even later in de collegebankjes zitting nemen en ik ervoor sta. Dat zij dit ook weten blijkt uit een artikel en een foto van mij als verkeersbrigadier in een studentenblad. Recentelijk fietste er een dame van naar schatting 18 jaar, komende vanuit de stad, door het rode licht en kwam in dreigende aanvaring met een automobilist die van rechts vanuit de Prof. Huybersstraat de Heyendaalseweg wilde oprijden. Ze voegde het geduldige blik, waarin een man op weg naar zijn werk zat, diverse verwensingen toe. Daarna kwam ze in directe confrontatie met mij:  zware, zwarte jas, oranje cake, hoed, opgeheven spiegelei, fluit in de mond, dreigende blik en overigens hyperalerte houding. Op het laatste moment stopte ze, bijna met het voorwiel op mijn schoenen. In onverhulde en klare taal suggereerde ik haar voor rood te stoppen. Ze keek me aan met ergernis in de ogen, totaal niet onder de indruk en voegde me, wellicht tegenwoordig een oer Hollandse expressie,  toe: “Dat bepaal ik zelf wel.”

In dezelfde week hadden we in onze psychologenpraktijk te Bemmel een man die in de ziektewet zat en, zo was ons gebleken uit het diagnostisch onderzoek, bepaald niet op zoek was naar psychologische hulp als reactie op een zichtbare en meetbare lijdensdruk. Wel had hij, al 20 jaar zeer actief lid van de ondernemingsraad in zijn bedrijf, enkele verschillen van inzicht met zijn superieuren. Nadat hij van ziektekostenverzekering was gewisseld om er zeker van te zijn dat zijn behandeling geheel in plaats van gedeeltelijk zou worden vergoed, voegde hij een van onze senioren op de praktijk toe: “Motiveer jij mij maar eens om weer aan het werk te gaan”. 

Nog een voorbeeld uit diezelfde week. Een 37-jarige juriste zat sinds driekwart jaar ziek thuis, ze had pijnklachten en was bekend met chronische vermoeidheid. Hiervoor was ze korte tijd bij de RIAGG en die konden haar, ik citeer: “Niet veel bieden”. Daarna was ze bij een groot bedrijf dat zich richt op arbeidsgerelateerde problemen, ze kreeg een uitgebreid testpsychologisch onderzoek en toen een advies voor cognitieve gedragstherapie. Haar klacht was hier dat ze die uitkomst al in hun folder had gelezen en dat dit uitgebreid onderzoek dus overbodig was. Nu zit ze tegenover mij en meldt dat ze een psycholoog zoekt die haar aankan. Haar huisarts dacht dat ik in aanmerking zou komen. 

Dit zijn enkele voorbeelden uit de velen. We leven in een tijdperk waarin in de psychopathologie persoonlijkheidsstoornissen sterk op de voorgrond zijn getreden. Elke persoonlijkheidsstoornis gaat in meer of mindere mate gepaard met een stoornis van het zelfgevoel. In dit verband doe ik een beroep op een oud en vertrouwd psychoanalytisch begrip, narcisme, teneinde enkele aspecten van tegenwoordig waarschijnlijk veelvoorkomende stoornissen te bespreken. 

Narcisme: condities tijdens de kinderjaren

Toegegeven: narcisme is een complex concept, vaak misbruikt en zeker niet in alle opzichten voorzien van empirisch onderzoek. Toch bestaat de kans dat dit begrip, afgeleid van Narcissus de mythische figuur die zoveel liefde voelde voor zijn spiegelbeeld in het water dat hij erin bleef, bijdraagt aan inzicht in de opvallende manoeuvres van mensen in onze tijd. 

Voor het kleine kind is een tijdelijke narcistische zelfbezetting net zo noodzakelijk als eten en drinken. Het narcisme kan tot problemen in gedrag en relaties leiden indien er in een vroege fase verstoringen van de ontwikkeling hebben plaatsgevonden. Nou zijn die verstoringen niet zo verwonderlijk; neem een kleuter van een jaar of drie die los van zijn vader en voor hem uit op zaterdagmiddag door de stad drentelt. De kleuter (dit geldt in gelijke mate voor jongens en meisjes) voelt zich in deze periode vaak de koning op aarde: hij kan lopen, hij kan overal naar toe (zolang vader of moeder in de buurt zijn) en iedereen lijkt opzij te gaan als hij nadert. Men kijkt tenslotte wel uit en wil geen botsingen veroorzaken. Alles gaat weer prima totdat er een stoeptegel net iets hoger ligt als die ervoor; de kleine struikelt en rolt drie tegels ver weg. Het is niet de klap, de afstand tot de aarde is slechts gering, maar de boosheid die leidt tot een gigantische schreeuwpartij middenin de zaterdagmiddag drukte. Nu wordt het gedrag van vader belangrijk; lukt het vader om zijn zoontje te helpen met zijn reactie op deze krenking? Sommige vaders, niet ontspeent van eigen narcisme, gooien het op een akkoordje met hun zoon en de schuld komt bij de tegel te liggen, bij de straat en de stratenmaker of bij de falende gemeente. Het zelfgevoel, de trots en de almacht blijven intact. Het is ook denkbaar dat vader zich ergert aan zijn zoontje en het gedoe vlak voor de ingang van een elektronicawinkel. Pa met de gedachten al bij een nieuwe PC schiet uit zijn slof: “Kijk dan ook uit stommeling, je kunt ook helemaal niet goed lopen”. Zoonlief wordt hier niet vrolijker van en zal innerlijk als poging tot reparatie van de kwetsuur en de belediging tegen zichzelf zeggen: “Niemand snapt mij, ze zijn allemaal te stom, ik kan dit best wel, ik hoef niets te leren”. Een andere vader helpt zijn zoontje overeind, geeft een zoen op de pijnlijke plek en legt hem uit dat zijn beentjes nog kort zijn en zijn ogen nog veel in de verte gericht. Nu valt hij nog af en toe, maar over een tijdje lukt het hem zijn voeten op te tillen op die momenten dat het voor zo’n stomme tegel noodzakelijk is. Ja, en dit allemaal in begrijpelijke taal voor het kind, opvoeden is moeilijk. 

Wat hier gebeurt is de krenking van de in die fase gezonde narcistische investering in de eigen persoon (het zelf) meehelpen opvangen (niet afpakken) en de energie richten op een in de toekomst te bereiken ideaal. Het kunnen voelen van de eigen beperkingen tezamen met het uitzicht op wat straks wel mogelijk kan worden, vermits er aan wordt gewerkt, want daar moet je iets voor over hebben. In deze periode vindt de transformatie plaats van narcistische investering in het zelf naar een nieuwe functie in het psychisme: het ik-ideaal. Dit ik-ideaal representeert het wensenpakket omtrent hoe het zelf in de toekomst zou kunnen zijn. Deze instantie zorgt ervoor dat we aan de gang blijven en onszelf verbeteren. Je kunt je voorstellen dat dit type situaties zich gedurende de kindertijd voortdurend voordoen en dat de ouders best wel eens mogen falen in de het helpen kanaliseren van deze gevoelens, maar indien ze het vaak genoeg goed doen, helpt dit opvallende verstoringen van interpersoonlijk gedrag vanuit narcistische trekken voorkomen; de afstand tussen zelf en ik-ideaal wordt adequaat, niet te groot en niet te klein. Bij een te grote afstand zien we minderwaardigheidsgevoelens; bij en te kleine afstand of fusie tussen zelf en ideaal zien we meerderwaardigheidsgevoelens. Deze laatste hebben in genetisch opzicht weer de functie van afweer van krenkingen zoals die ontstaan rondom de stoeptegel.

Bij de mensen bij wie de afstand tussen zelf en ik-ideaal te groot is geworden zien we de vaak karakteristieke cluster C problemen: introversie en neuroticisme gaan hand in hand met perfectionisme. We helpen ze met cognitieve gedragstherapie en vaardigheidstrainingen en ze gaan iets meer lijken op die andere groep. Bij de mensen bij wie het zelf lijkt te fuseren met het ideaal zien we de kinderlijke trekken in het volwassen gedrag zoals: grootheidsgevoelens en fantasieën, sterk gevoel van belangrijkheid en overdrijving van eigen talenten en prestaties, het gevoel recht te hebben op speciale behandeling, weinig belangstelling voor wat er in andere mensen leeft en vooral bezig met eigen succes, macht en rijkdom. Toegegeven; gebrek aan narcistische trekken zet je in deze tijd, gezien vanuit een carrièreperspectief, op achterstand. Sommige van deze Cluster B trekken worden hooglijk gewaardeerd in onze cultuur. 

De cultureel-maatschappelijke context

Berger & Luckman (1966) maakten een onderscheid tussen de subsystemen technologie, sociale structuur en ideologie. Met name het subsysteem ideologie speelt een rol in de genese van psychische aspecten. In dit subsysteem wortelen tenslotte opvattingen die mensen erop nahouden over zichzelf en de wereld. Anders gezegd: het niveau van de legitimatie. Op dit niveau situeren we de idealen en normen die, volgens Von der Dunk (1992), elke samenleving en elk volk bijeenhouden. Binnen de wereldbeschouwing vindt de opvoedingspraktijk plaats en in die praktijk krijgen psychische stoornissen mede gestalte. De heersende ideologie structureert de opvoedingsprocessen in grote lijnen, omgekeerd beïnvloedt die opvoeding de heersende ideologische systemen. Deze invloed krijgt met name vorm op die momenten dat de betreffende generatie op posities is aanbeland waar zij de cultuur kunnen beïnvloeden. Hier zien we echter geen rechtstreeks verband: het proces van opeenvolging van generaties kent eigen mechanismen; er komen vaak breuken voor, en omkeringen in pogingen alles eens anders te doen. We kunnen diverse verschuivingen constateren die met elkaar samenhangen en die hierna aan de orde komen: het terugtreden van ideologische oriëntaties, de afbraak van gezag en tradities, het accent op individualisering, een psychologische oriëntatie van “binnen” naar “buiten”, een accent op het zelf. 

Het terugtreden van ideologische oriëntaties in brede zin is sinds de Tweede Wereldoorlog merkbaar. Ook op relatief  kleinere schaal zien we deze ontwikkelingen binnen de partijpolitiek. De politieke partijen richten zich pragmatischer en met het accent op de persoon tot hun kiezers en lijken meer op elkaar dan toen ideologische oriëntaties de lucht nog zwaarder maakten en meer kleurden. Recentelijk leek hierin even verandering te komen maar achteraf gezien ging het toch om een tamelijk puberale opstand van ruim anderhalf miljoen mensen die nu weer tevreden hun biertje lijken te drinken bij een soap op de buis. 

Tijdens het grootste deel van de vorige eeuw werd gedrag en beleven nog sterk 

door angst begeleid. Denk aan angst voor honger, ziekte en dood, maar ook angst voor zwangerschap. Menselijk gedrag was meer dan nu ingekaderd in ideologische structuren: denk aan de invloed op het gedrag van de christelijke wereldbeschouwing, maar ook de socialistische en liberale  wereldbeschouwingen waren in staat mensen richtlijnen aan te bieden voor hoe te leven en hoe te reageren op belangrijke levenskwesties. De angst voor gebrek aan inkomen is door het sociale vangnet geminimaliseerd. De angst voor ziektes is teruggedrongen door verbeterde sociale condities en een uitgebreide en verbeterde medische zorg. De angst voor zwangerschap alsmede de bevrijding van de seksualiteit is het resultaat van de beschikbaarheid van betere anticonceptiva. Het HIV virus betekende in de westerse wereld slecht tijdelijk een remming op de seksuele liberalisering. Seksualiteit is een consumptieartikel geworden, wordt oppervlakkig en snel ondergeschikt gemaakt aan het ego en toegevoegd aan het zelf in plaats van zoals vroeger niet gecommuniceerd en daarmee ten dele verdrongen. Agressie moet kunnen, maak van je hart geen moordkuil en toon zo snel mogelijk je irritatie. In plaats van een persoon, opgevoed in een bepaalde ideologische oriëntatie, die rekening houdt met traditie en gezag kwam er een persoon die zijn rechten van buiten heeft geleerd en assertief optreedt ten opzichte van eenieder die hij aantreft op zijn pad, ongeacht diens leeftijd, positie of functie. Hiërarchie, gezagsverhoudingen, afstand tussen de generaties lijken te zijn gesmolten, we zijn geen representanten meer van een positie, functie of leeftijd maar we vertegenwoordigen alleen nog onszelf, eventueel via onze eigen website. In de wijk worden mensen van boven de 65 door de peuters bij hun voornaam genoemd en getutoyeerd. Vreemde volwassenen worden vervolgens door kinderen bejegend alsof het hun leeftijdsgenootjes zijn. Het generatieverschil wordt van elke mythe ontdaan. De verschillende feministische golven hebben zichtbare verschillen tussen de seksen teniet gedaan en daarmee bijgedragen aan de afbraak van conventies en gedragsregels die het individu helpen de omgang met de andere sekse vorm te geven. In de spreekkamer heeft de arts zijn witte jas ergens onderin een doos in de kast gelegd en hij stelt zich met zijn voornaam voor net zo overigens als de politieagent. 

In de cultuurpsychologie en cultuursociologie in de VS is de verandering in persoonlijkheidsstijl van mensen in de jaren vijftig (Riesman, 1950) beschreven als van inner-directed naar other-directed. Huizinga noemde de Amerikaanse cultuur al een naar buiten gerichte cultuur: “In haar conformisme, in haar slaafse gerichtheid op de peer group, in haar jacht op steeds andere prikkels en satisfacties, bood zij het beeld van een schip zonder roer of anker”. In de Verenigde Staten konden we al langer de reactivering van het latentiekind 

constateren: men gaat er korte oppervlakkige relaties aan (out of sight out of mind) men reageert impulsief, men is altijd vrolijk en emotioneel oppervlakkig. Er is geen lange voorgeschiedenis die roet in het fastfood gooit. Er bestaan in California bijna alleen voornamen, gymschoenen en korte broeken. Men voelt zich in de zandbak het beste op zijn plaats. Men eet wat het latentiekind lekker vindt: McDonalds, Jack in the Box, Kentucky Fried Chicken. “Have fun”roepen de mannen en vrouwen van middelbare leeftijd elkaar toe en ze vermaken zich het beste in Disney Land. Ook in Nederland heb je intussen lagere scholen die de naam Mickey Mouse dragen, dit in plaats van de heiligen waarnaar de school vroeger werd genoemd en die refereerden aan een ideaal in de toekomst geprojecteerd. Al die invloeden zijn inmiddels ook bij ons gaan overheersen en binnenkort spreken we elkaar alleen nog in het Engels toe, de universiteiten geven het voorbeeld. 

De jaren zestig hebben ertoe bijgedragen dat normen overboord werden gezet; er werd gebroken met de preutsheid van de oudere generatie, openheid en individuele vrijheid kwamen hoog in het vaandel te staan. De relatief introverte, gesloten persoonlijkheidstrekken van de Europese naoorlogse opbouwgeneratie hebben plaats gemaakt voor een reactie hierop gedurende de jaren zestig waarbij democratisering werd afgewisseld met de theatrale inhouden van provo en kabouter. Na het feminisme en de punk kreeg het egoïsme en narcisme van de  nieuwe zakelijkheid en de yuppencultuur de overhand. Symptomatisch is de LPF met narcistische avonturiers die hun fortuin al lang hadden verdiend en vervolgens dachten ook in de politiek hun gekwetst zelfgevoel te kunnen handhaven. 

De ontwikkeling in de richting van toenemende individualisering in de westerse cultuur wordt door wetenschappers uit verschillende richtingen onderschreven. Het bewijsmateriaal is overdadig: de regelgeving ontwikkelt zich steeds gedifferentieerder om tegemoet te komen aan de individuele behoeften. In het consumptiepatroon in onze cultuur is plaats voor tientallen “verschillende” soorten zeep. Überhaupt is het aantal verschillende producten, als weerspiegeling van gedifferentieerde voorkeuren,  in de winkel van de jaren vijftig onvergelijkbaar met dat in de supermarkten van tegenwoordig. In China betekent een drankje voor het eten nog steeds voor iedereen dezelfde keus, maar hoe lang nog? 

De ontwikkeling en accentuering van het ego en het zelf vindt plaats tegen een achtergrond waarin de vorming van de persoon niet meer alleen in het kerngezin kan worden voltooid. Veel meer en op veel grotere schaal dan in andere tijden moet de persoon geholpen worden om gereed te komen voor het functioneren in de samenleving. De vorming binnen de gezinsgrenzen wordt in sterke mate uitgebreid met die in de sfeer van opleidingen. In de agrarische samenleving van weleer was de vorming binnen het gezin voldoende om daarna, op het land of bij het vee, de kost te verdienen. Nu schiet het gezin hopeloos tekort in de voorbereiding van de jongeren op hun plaats in de samenleving. De complexiteit van de arbeidsverhoudingen vereist heel eigen specifieke opleidingsprincipes. Onze maatschappij is tot de nok gevuld met cursussen en opleidingstrajecten. Het ego wordt dus op velerlei manieren en door veel verschillende mensen gevormd. Praktische en technische kennis heeft de voorrang boven ideologische kennis. Gedragstraining, de verwerving van vaardigheden, speelt hierbij een grote rol. De economie dicteert hier een pragmatisme dat in de opleidingen steeds meer wordt geïncorporeerd. De verkorting van de universitaire opleidingen past hierin. Voor een brede vorming in maatschappelijk en cultureel opzicht is steeds minder plaats. 

Begin jaren negentig voorspelde ik in mijn handboek persoonlijkheidsstoornissen (1994) bij het afwezig blijven van een versterking vanuit de cultuur voor de ontwikkeling van ik-ideaal en geweten een toename van: kinderlijke trekken, antisociale trekken, egocentrische trekken, agressieve en seksuele acting-out. Er is veel voor te zeggen dat dit is uitgekomen.

Alleen in het leger lijken de rangen en standen nog te overleven, maar deze overleving verdampt tegen de achtergrond van het ineengeschrompelde militaire apparaat. Positie en functie in een sociaal stelsel helpen dus niet meer mee bij het vormgegeven van gedrag. Het subsysteem ideologie laat het individu in de steek; er is geen hulp meer bij hoe te gedragen, wat te zeggen in allerlei sociale situaties. Het zelf moet wel worden opgepoetst om deze tekorten in sociale structuur in te vullen. Cushman noemde dit in 1990 het “lege zelf” dat na de Tweede Wereldoorlog is ontstaan. Dit zelf ontbreekt het aan gemeenschap, aan traditie, aan met andere gedeelde betekenissen. Consumeren moet compensatie bieden voor deze leegte. “I shop, therefore I am” luidt een slogan uit de jaren 90 (Kroes, 1992). 

Het ik-ideaal wordt minder ver in de toekomst geprojecteerd en lijkt toenemend te fuseren met het zelf. Dit betekent voor de beleving van deze mensen dat zij in hun zelfgevoel reeds het ideaal zijn waar ze eigenlijk naar zouden moeten streven. Zij lijken de noodzakelijke spanning tussen zelf en ideaal niet te kunnen verdragen; uitstel van vervulling van het verlangen wordt niet getolereerd. In hun zelfbeleving vallen ze samen met hun ideale zelf. In hun gedrag stralen ze dit in meer of minder bedekte vorm uit. De actuele economische verhoudingen veronderstellen geen verzadigd type persoonlijkheid met veel innerlijke overwegingen, remmingen, strenge normen en waarden. Veel meer past hierbij een persoon met een sterk verlangen, een hoge prestatiemotivatie, een hoog EQ en met veel onrust in lijf en leden. Het sociaal vaardige verkopertype deed opgeld, het remmende geweten maakte 

plaats voor een tot actiebereidheid gevormd, impulsief ego. Ambitie, concurrentiegevoel, vooruitgangsstreven en psychische flexibiliteit zijn essentiële kenmerken van deze persoonlijkheid indien noodzakelijk worden kleine tekorten aangevuld met: prozac, seroxat, amfetamine, viagra, etc. Kwaliteit verliest het van kwantiteit en kritische blik van vluchtig overzicht. Deze eigenschappen krijgen meer de kans naarmate de persoon minder gevoelens kent van afhankelijkheid, twijfel aan het eigen kunnen en ethische afwegingen. Cluster C trekken maken plaats voor cluster B trekken. De rol van de realiteit wordt door het met het ik-ideaal gefuseerde zelf nogal eens teruggedrongen, wens gaat voor werkelijkheid, fantasie verdringt realiteit. In de werksituatie komt de realiteit vaak weerbarstig terug en breekt in op de fusie als een krenking. Bij sommigen leidt dit tot meer actie en men gaat harder tekeer, wellicht is dit voor menig werkgever niet onwelgevallig, maar het toerental wordt opgevoerd en de mortor raakt oververhit. 

Klinisch psychologisch beschouwd gaat de hiervoor besproken reductie van 

de angst gepaard met een versterkt appèl aan de ik-functies, zelfgevoel en identiteit. Het in de belangstelling geraken van persoonlijkheidsstoornissen past in een maatschappelijke context waarin veel flexibiliteit wordt gevraagd van het menselijk gedrag. ’s Ochtend vroeg ben je moeder van de kinderen en partner, dit wordt snel opgevolgd door de baan waarin eisen worden gesteld die bij de functie horen. Tijdens de lunch moet je sociaal zijn en met collega’s omgaan. In een functioneringsgesprek moet je je ondergeschikten tot de orde kunnen roepen en ’s avonds het eten op tafel kunnen toveren en het opvoeden overnemen uit de handen van de ondersteunende krachten (waaraan je overigens nog leiding moet geven). Er moet dan later op de avond nog tijd over zijn om je partner op te vangen en zelf je accu bij te laden. Meer dan vroeger betekent deze baan dat er met andere mensen moet worden omgegaan, het sociaal gedrag, modieus emotionele intelligentie genoemd, completeert de cognitieve intelligentie. Veel meer dan voorheen ligt er een accent op bijscholing, omscholing, wisseling van functie, verandering van baan met het oog op een carrière in plaats van behoud van baan en inkomen. Het beleven van de eigen identiteit krijger krachtiger vorm naarmate er een persoonlijk en sociale verleden in kan doorklinken. Vanuit je persoonlijke en sociaal-culturele wortels sta je stevig in het hier en nu en ben je op de toekomst voorbereid. De Franse filosoof Alain Finkielkraut komt in zijn boek De verloren beschaving (1997) tot dezelfde kritiek op de ‘kosmopoliet’. Dit is in wezen een ‘displaced person’ een ontheemde, die door heimwee overmand, ronddwaalt in een wereld die hem vreemd is. De ontheemde komt tot de ontredderende vaststelling ‘dat de mens zijn menszijn niet verovert door af te rekenen met het verleden dat aan hem voorafgaat, door niets van zijn wortels te willen weten of afstand te doen van zijn bewustzijn ten bate van een almachtige afdekkende rede’. De moderne narcistische, no nonsense manager heeft geen belangstelling voor zijn verleden, het hier en nu is vluchtig en getekend door de altijd aanwezige haast, de identiteit wordt in de nabije toekomst geprojecteerd. Men is wat men straks zal zijn. Men wordt wat men straks zal bereiken. Helaas worden de imaginaire doelen niet op tijd bereikt en verschuiven verder naar voren in tijd. Dat is de frustratie die er ook, zoals ik onlangs nog kon observeren, bij het tankstation toe kan leiden dat twee mannen elkaar te lijf gingen aangezien een van beiden vond dat de ander hem niet snel genoeg voorrang verleende. 

In plaats van remming van het driftleven, een verdieping naar binnen van gevoelens, verlangens, fantasieën en psychische conflicten, zien we een extravert, op de ander georiënteerd individu dat zichzelf uit en met een beschuldigende vinger wijst op de onrechtvaardige omstandigheden. Door het uitleven van deze driftmatige gevoelens vervlakt de beleving ervan. De drift wordt niet meer gevoeld, want dat gebeurt tenslotte vooral in de remming, maar de impuls wordt bijna rechtstreeks omgezet in gedrag. Het ego accepteert kritiekloos de aandrang vanuit het driftleven. “Ik heb toch ook recht op het uiten van mijn frustraties..”. Verwerking betekent gewend zijn aan remming van gevoelens. Veel hedendaagse mensen (en dus ook patiënten) kunnen geen pijnlijke gevoelens verwerken, zij verwachten die ook niet te krijgen en willen, zodra deze zich toch voordoen en men hierdoor volledig is verrast, er met anderen over praten. De extraverte attitude dient ertoe deze gevoelens niet lang te hoeven verdragen en er minimaal tijd aan te moeten besteden. Indien gesprekken met vrienden niet voldoen, wordt gemakkelijk een psycholoog ingeschakeld, er is geen sprake meer van professionele afstand, van autoriteit of van een gezagsverhouding. Deze maat helpt bij het verwerken, want dat hoeft tenslotte ook niet alleen. Psychotherapie lijkt soms te zijn verworden tot een gesprek over interacties, vol van rationalisaties bedoeld om het eigen paadje schoon te vegen. De intrapsychische binnenwereld is in de schaduw geraakt van de uitdagende buitenwereld en de mede door de moderne technologieën sterk toegenomen interacties met anderen. 

In plaats van de angst van de naar binnen gerichte, obsessieve vakpersoon, is de frustratie gekomen van de extraverte, impulsieve op de omgeving gerichte narcistische manager die in de kindertijd vooral werd geprezen om wat hij goed kon. De gewenning aan sterke geremde gevoelens is verlaten voor een onverdraagzaamheid van onwelkome belevingen. Verdriet, rouw, somberheid, paniek, ouder worden, verslijten, klachten en ongemakken krijgen worden voorts snel en vaak (tijdelijk) doeltreffend bestookt met de serotonine heropname remmers, cosmetische plastische chirurgie en tenslotte euthanasie. Dit past perfect op het intrapsychische onvermogen, wellicht door gebrek aan training, om dit type affecten en ontwikkelingen te verdragen, te remmen en zo voortijdige expressie te voorkomen. Nu zien we een op de ander gerichte gedragsstijl niet meer gehinderd door ideologie, hiërarchie of gezag maar waarvan wel tegelijkertijd  door de samenleving heel veel wordt gevraagd. Er staat een heel arsenaal aan trainingen, coachingstrajecten en korte therapieën tegenover gericht op het verminderen van de mede door gebrekkige identiteit opgebouwde intrapsychische druk. Eventueel doet aan de binnenkant het antidepressivum haar werk aan de buitenkant de expressie, bemiddeld door getrainde sociale vaardigheid en assertiviteit. 

Hoe krijgen en houden we gezonde narcisten aan de macht? 

Met een hoge cognitieve intelligentie en veel kennis maar zonder narcistische trekken komt de persoonlijkheid niet ver in de route op weg naar de macht. Die macht is zelfs niet interessant voor iemand zonder noemenswaardige narcistische geldingsdrang. Wanneer is dit narcisme gezond en wanneer gestoord? Hiervoor zagen we de risicovolle route die de ontwikkeling van het individuele narcisme in deze tijd  te gaan heeft. Het is een wonder dat het zovaak goed gaat. 

Freud gaf in 1931 al aan dat het narcistische type in staat is een belangrijke bijdrage te leveren aan de cultuur en samenleving; zij hebben het minst last van gewetensdruk enerzijds en eisen van het driftleven anderzijds, hun agressie kan zich omzetten in activiteit. Het probleem is echter dat de relatie tussen het zelf en de realiteit wordt gedomineerd door imaginaire aspecten. Het probleem van de stoeptegel wordt afgewenteld op de gemeente en de stratenmakers, de realiteit krijgt net zo min vat op het zelf als de mens in deze tijd op zijn eigen levensvoorwaarden. Intrapsychisch gezien hangt veel af van de volgende psychische verhoudingen: 

Is het narcisme werkzaam als afweer voor krenkingen van het zelfgevoel? 

Is het narcisme de ondergrond zonder narcistische afweer?

Is de afstand tussen zelf en ideaal voldoende ruim en rekbaar?

Is het ego gestructureerd volgens de lijnen van de neurotische persoonlijkheidsorganisatie of volgens die van de borderline of psychotische persoonlijkheidsorganisatie in de zin van Kernberg?

Wordt het ik-ideaal mede op afstand van het zelf gehouden door een goed opgebouwd en geïnternaliseerd superego?

Hoe zit het hechtingspatroon van de persoon in elkaar, bestaan er diepgaande en stabiele hechtingsrelaties?

De komend president-directeur laat zich hierop niet altijd individueel onderzoeken.Wat kunnen we hieraan wel doen? In de mars naar de top moet de topper getuigen van het vermogen te profiteren van kritiek. Maar al te vaak houdt de afname van de afstand tussen zelf en ideaal gelijke tred met de afstand naar de top: hoe dichterbij de top hoe sterker de fusie tussen zelf en ideaal.. Daar aangekomen wordt de rol van de externe realiteit vergelijkbaar met die van de dagrest in de droom. Grootheidsfantasieën, almacht, onkreukbaarheid, recht op speciale behandeling en privileges, voortdurende voeding van dit imaginaire zelf door de sociale omgeving maken de dienst uit. Zoals we regelmatig in de media vernemen denken cognitief hoogintelligente en met kennis rijk bedeelde, serieus ogende mensen weg te kunnen komen met om het even welk vergrijp. Aan de top moet de sociale omgeving niet, zoals vaak gebeurt, de rol op zich nemen van de vader die vooral met zijn gedachten bij de computer zit en zoonlief bevestigt in de eigen onkreukbaarheid en voorts angstig is voor een schreeuwpartij op straat. De sociale omgeving, maar ook de partner, familie en vrienden komen met constructieve feedback, scherpe en goed doordachte kritiek en gaan indien nodig het conflict hierover niet uit de weg. U bent niet bang voor de flinke schreeuwpartij die hiermee zeker en vast gepaard zal gaan. Intrapsychisch gesproken wordt hiermee de afstand tussen zelf en ideaal getoetst en op peil gehouden. De narcist  die dit kan hebben, die hiervan profiteert is degene die we aan de macht moeten helpen en houden. Indien er geen schreeuwpartij meer volgt is de diepgang van hechting tanende en de persoon niet geschikt voor de functie.


Is het zo eenvoudig als het hier nu klinkt?  Ja en nee. Ja, omdat het kunnen omgaan met kritiek en daardoor beïnvloed worden een grondslag is van goed leiderschap en de democratie werkt met hetzelfde feedback principe. Iets beters hebben we tot nog toe niet. Nee, omdat er voor de niet zo gezonde narcist  een belangrijke ontspanningsmogelijkheid is: schijnbare aanpassing aan de kritiek (een mask of sanity) terwijl deze feitelijk wordt verworpen. Bij deze diagnostiek kunnen de psychotherapeuten helpen, hier ligt een aardige maatschappelijke rol voor ons weggelegd. Deze handschoen nemen we niet vaak genoeg op. Ik verwijs bij wijze van voorbeeld naar de recent mislukte kabinetsformatie ook al gaat dit over een ander thema. Het werk dat hier werd gedaan door de financiële specialisten zou stuivertje moeten wisselen met werk door klinisch psychologen en psychiaters. Indien wij onze expertise hadden kunnen en willen inzetten hadden we geen 77 dagen hoeven te wachten op zo’n flop. Kortom: er ligt nog veel werk op ons te wachten. Ik dank jullie wel voor alle aandacht voor mijn fantasieleven.
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